
SLAVII DE RĂSĂRIT PE TERITORIUL R. P. R. 
ŞI PĂTRUNDEREA ELEMENTULUI ROMANIC 

ÎN MOLDOVA PE BAZA DATELOR ARHEOLOGICE 

Principala problemă care stă azi în faţa arheologilor noştri este aceea 
de a diferenţia cultura materială a populaţiei străromîneşti de cultura slavă 
şi de a vedea care au fost influenţele reciproce intre cele două culturi pînă 
la completa asimilare a populaţiei slave. 

Studiind cultura materială a slavilor încă din anul 1955 am ajuns la 
concluzia că pe teritoriul ţării noastre au pătruns diferite triburi slave venite 
aici în mai multe etape din regiuni diferite 1• Astfel, în afara triburilor slave 
timpurii, pătrunse cu cultura Praga şi amintite la Dunăre de izvoarele scrise 
din sec. VI-VII, ne sînt cunoscute şi alte triburi slave care au vieţuit pe 
teritoriul ţării noastre mai tîrziu în sec. VIII-X, şi pe care - deşi izvoarele 
scrise nu Je pomenesc - le cunoaştem pe baza materialului arheologic. Pe 
teritoriul ţării noastre avem documentaţi slavi de răsărit, purtători ai culturii 
Hlincea I, slavi de apus, documentaţi în Transilvania la Nuşfalău, Someşeni 
etc. şi în sfîrşit slavi de sud, pătrunşi la nord de Dunăre în timpul expan
siunii primului imperiu balgar în sec. IX. 

In lucrarea de faţă ne vom ocupa numai de pătrunderea slavilor 
răsăriteni. 

Cu ocazia săpăturilor efectuate intre anii 1952 şi 1955 de colectivul 
condus de M. Petrescu-Dîmboviţa în apropierea satului Hlincea lingă Iaşi, 
au fost descoperite resturile mai multor selişti din epoca feudală timpurie 
şi din epoca feudală propriu-zisă. Pentru a ,putea face o deosebire mai clară 
intre materialele provenite din aceste aşezări, noi le-am numit în ordinea 
succesiunii lor cronologice, Hlincea I, Hlincea II etc. 

Aşezarea Hlincea I se caracterizează prin locuinţe adîncite în pămînt 
(- 0,55 m) cu laturile de obicei de 3-4 m. Într-un colţ se află cuptorul 
cu baza in formă de potcoavă din lut sau pietre. Unele locuinţe au in inte
rior laviţe de lut cruţat pentru dormit. În unele cazuri s-a putut preciza • 

1 M. Chişvasi, PaHHllll cpe8neBe1>0Ba111>epaMU1'a Ha meppumopuu Py.«M'HC1'ou Hapoa
Hou Pecny611u1tu (V I- Xllbb.), Moscova, 1956, p. 15. 
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şi intrarea în trepte. In interiorul ş1 m preajma locuinţelor se aflau o seri~ 
de gropi. Inventarul descoperit în cuprinsul acestei aşezări este destul de 
sărac. El constă mai ales din fragmente ceramice şi oase de animale, iar în 
afară de acestea s-au mai găsit o fusaiolă bitronconică de lut, o cataramă 
dreptunghiulară de bronz; la un cuptor servea drept uşă o piatră de rişniţă 1• 

Ceramica este de factură grosolană, lucrată cu mîna sau pe roata primi
tivă, dintr-o pastă prost frămîntată, amestecată cu cioburi pisate sau nisip 
şi pietricele, iar uneori cu scoici pisate şi bucăţele de calcar. Pasta ameste
cată cu nisip şi pietricele se întîlneşte mai ales la ceramica lucrată pe roata 
primitivă. 

Formele cele mai frecvente sînt oalele fără toartă, de diferite dimen
siuni. Cele lucrate cu mina au corpul mai zvelt sau mai bombat cu buza mai 
mult sau mai puţin răsfrintă în exterior. Adesea marginea buzei este orna
mentată cu adincituri făcute cu degetul, cu unghia sau cu un beţişor z. 

·Oalele lucrate pe roata primitivă sînt apropiate ca formă de cele lucrate cu 
mina, dar au gîtul mai bine profilat, iar buza mai răsfrîntă în exterior 3• 

In afară de oale, foarte frecvente sînt fragmentele de tigăi rotunde, 
lucrate cu mina, cu marginile mai scunde sau mai înălţate şi cu diametrul 
variind intre 10 şi 25 cm. Marginea acestor tigăi poate să fie verticală sau 
puţin aplecată înspre interior sau in afară. Uneori marginea buzei este orna
mentată cu adîncituri sau cu crestături, la fel ca şi aceea a oalelor 4• 

Mai rar se întîlnesc fragmentele provenite din castroane cu pereţii înalţi 
·de 10-12 cm şi cu fundul sferoidal, lucrate grosolan cu mina şi neorna
mentate 6• 

Ceramica lucrată cu mina are pereţii groşi (ajungînd pînă la 1,5-1,7 cm) 
şi mai ales fundul îngroşat (2-3 cm, în funcţie de mărimea vasului). 
Ceramica lucrată pe roata primitivă, deşi grosolană, are pereţii ceva mai 
subţiri. Ornamentul caracteristic pentru ceramica lucrată cu mina este 
constituit de adinciturile făcute pe marginea buzei, pe cînd ceramica lucrată 
la roată are ca ornament benzi de linii orizontale şi în val 6 • 

1 M. Petrescu-Dîmboviţa, şi colectivul, Şantierul Hlincea-l<Ifi, SCIV, IV, 1-2, 
1953, p. 312-334 ; idem, Şantierul Arheologic Hlincea-Iavi, SCIV, V, 1-2, 1954, p. 233-
:!55 şi SCIV, VI, 3-4, 1955, p. 687-701. La Spinoasa, alături de bordeie (cf. SCIV, V, 
1-2, 1954, p. 315), cu ocazia ultimelor cercetări efectuate sub conducerea lui Anton Niţu 
au fost descoperite şi construcţii de suprafaţă sau eventual locuinţe puţin adtncite în pă
mlnt. Informaţii primite de la Dan Teodoru. 

1 SCIV, lV, 1-2, 1953, p. 324, fig. 11/1, 2 şi 4. Aceste materiale au fost greşit 
.atribuite neoliticului. Autorul a revenit de altfel asupra acestei probleme: SCIV, V, 1-2, 
195'., p. 236. 

3 SCIV, VI, 3-4, 1955, p. 691, fig. 3/3-'t. 
' SCIV, IV, 1-2, 1953, p. 324, Cig. 11/3 şi 5; SCIV, V, 1-2, 1954, p. 23i, 

fig. 3/1 şi 5; SCIV, VI, 3-4, 1955, p. 691, Cig. 3/1. 
6 B. Mitrea, B. Cimpina, Gh. Diaconu şi colectivul, Şantierul Suceava-Cetatea Neam

ţului, SCIV, V, 1-2, 1954, p. 315, fig. t,8 mijloc. Vase asemănătoare s-au găsit şi în 
aşezarea de la Luka Raikoveţkaia şi în cea de la Hlincea I. 

' • ln aşezarea de la Spinoasa a fost descoperit un ciob ornamentat deosebit cu benzi 
de linii verticale incizate din loc în loc şi incluse intre linii orizontale. După părerea 
noastră, acest motiv ornamental apare în Moldova datorită unei influenţe apusene, pă
trunsă probabil din Moravia, unde acest fel de ornamentare apa1·e destul de frecvent. Cr. 
J. Eisner, Devlnska Nova Ves, Bratislava, 195:!, p.13/1, pi. 22/8, pi. 39/1 şi 10. 
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Ceramică asemănătoare cu cea din aşezarea Hlincea I a fost descoperită 
de către colaboratorii Muzeului de antichităţi din Iaşi şi în alte aşezări: la 
Spinoasa, Dăneşti, Nicolina, Valea Lupului, Dorobanţu, Iaşi (Copou, Ciurchi, 
abator}, Horodiştea pe Prut, Fundul Herţii, Bîrlad (podul Stroe Beloescu) 
şi în general aproape peste tot în NE şi centrul Moldovei 1• 

In ultimii ani, ceramica de tip Hlincea I a fost descoperită şi în Cîmpia 
romînă la Lişcoteanca 2, Bucureşti (Radu-vodă) 3, iar pe valea Dunării la 
Greaca, Prundu 4 şi Mănăstirea 6• 

Seria descoperirilor de pe malul stîng al Dunării se completează cu 
descoperirile de acelaşi tip de pe malul drept al fluviului, de la Popina, 
Drenceto şi Djejovi-Loza 6 • 

ln R.S.S. Moldovenească aşezări cu astfel de ceramică au fost desco
perite la Echimăuţi, Alcedar, Izvorul Cucului lingă Orhei şi foarte probabil 
1a Mîrzeşti, Lopatna, Scoc, Poiana şi Tarasovka 7• 

Mai la nord, această cultură este documentată pină la Kiev, Korosten, 
Malin şi Vladimir-Volînski, ocupînd toată regiunea din dreapta Niprului pînă 
la Carpaţi şi trecînd peste Carpaţi în bazinul Tisei superioare, unde au fost 
-descoperite aşezări de acest fel pe teritoriul actualului oraş Ujgorod (cartie
rele Radvanka şi Galagovka) 8• 

1 M. Petrescu-Dimboviţa şi colectivul, Şantierul Hlincea-Iaşi, SCIV, 1-2, 1954, 
p. 238 ; M. Petrescu-Dimboviţa, Rezultatele ultimelor cercetări ale arheologilor sovietici cu 
privire la aşezările de tip Romen-Borşevo şi importanţa lor pentru arheologia R.P.R., SCIV, 
V, 3--4, 1954, p. 577; N. Zaharia, Recunoaşteri arheologice executate de colectivul Muzeului 
de antichităţi din Iaşi în anul 1955 în cuprinsul Moldovei, SCIV, VI, 1-2, 1955, p.287-295. 
Informaţii ln legătură cu descoperirile de Ia Dorobanţu am primit din partea tov. Emilia 
Zaharia. La Horodiştea pe Prut, peste aşezarea neolitică se află resturi ceramice de tip 
Hlincea I. H. Dumitrescu în lucrarea sa La station pr~historique de Horodiştea sur le Pruth, 
în Dacia, IX-X, 1941-1944, p. 148, fig. 13/19, publică un fragment de vas din pastă 
cu cioburi pisate, lucrat pe roata primitivă şi ornamentat cu benzi de linii ln val. Tot 
dintre resturile ceramice de tip Hlincea I face parte şi un fragment de oală lucrat cu 
mina, ornamentat cu alveole pe buză: p.151, fig. 15/4 şi eventual nr.3 de Ia aceeaşi figură. 

2 Citeva fragmente de oale lucrate cu mina, de tipul celor din aşezarea Hlincea I, 
se află ln Muzeul de antichităţi din Iaşi. Informaţii ln legătură cu acest material am 
_primit de Ia Emilia Zaharia. 

3 Informaţii primite de Ia Vlad Zirra. 
• Cu ocazia cercetărilor de suprafaţă din preajma Iacului Greaca, Eugen Comşa 

.a găsit in apropiere de satele Greaca şi Prundu cîteva fragmente ceramice grosolane lu
-erate cu mina, asemănătoare cu cele de Ia Hlincea I. 

• Un fragment tipic lucrat pe roata înceată şi ornamentat cu linii ln val provine 
din săpăturile prof. Gh. Ştefan de Ia Mănăstirea. Actualmente fragmentul se află ln colec
ţiile Muzeului naţional de antichităţi din Bucureşti. 

1 M.I. Artamonov, R 11onpocy 06 apxeo11oeu'U!c"ltux na.wimnu"ltax c11a111'H u npa
.6011eap, introducere Ia cartea lui J. Vijarova, C11a111'Ho-6'b11eapc"1Como cellUUfe "ltpau ce110 
fl onuna Cu11ucmpenc"1Co, Sofia, 1955, p. 6 ; J. Vljarova, Pannec11a1111HC"1CaA "ltepa.Mu"lta ua 
ce.iia llonuna, KS, 63, 1956, p. 142-149; idem, O npoucxo:>1eaeHuu 6011eapc"ltux naxom
.HMX opyauu, Moscova, 1956, p. 36-37 şi p. 39, fig. 17. 

7 G. B. Fedorov, I'opoauUfe E"ltUMaYlf"'• KS, L. 1953, p. 110; idem, Ppe11nue 
c.1ia1111ne u ux coceau 11 M0Ma11uu, ln Y<u!Hble aanuc"ltu (cepUJJ ucmopu'U!cKaA), VI, Chişinău, 
1957, p. 288-290, nr. 242/4, 243/5, 244/6, 245/7 247/0 şi 248/10. Pentru aşezarea de la 
Izvorul Cucului am primit informaţii de Ia Marina Romanovskaia. 

8 I. I. Liapuskin, Mecmo po.weHc1'ux-6opwe11c"1Cux na.M11mnuK011 cpeau c11a1111ncKux 
.iJpe11Hoc1neu ln BecmnuK Jlenunepooc"ltoeo J1nu11epcumema, 20, 1956, p. 45-60. Autorul dă 
~i o listă a aşezărilor de tip Luka Raikoveţkaia din dreapta Niprului, Volhinia şi 
regiunea subcarpatică, descoperite pînă ln anul 1953. 
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Dintre aşezările din dreapta Niprului, cea mai cunoscută este aceea din 
apropierea satului Raiki, punctul Luka, r. Berdicev. Aici, ca şi în aşezarea 
Hlincea I, au fost găsite locuinţe adîncite în pămînt cu cuptoare de piatră, 
avînd baza în formă de potcoavă. In locuinţe se afla ceramică grosolană. 
lucrată cu mîna (oale, tigăi, castroane cu fundul sferoidal), identică ca factură 
cu ceramica de aceeaşi categorie din aşezarea Hlincea, asociată uneori cu 
ceramica lucrată pe roata primitivă şi ornamentată cu linii orizontale şi în 
val 1• 

Asemănarea, atit în ceea ce priveşte tipul de locuinţă cît şi ceramica, intre 
aşezarea Luka Raikoveţkaia şi aşezarea Hlincea I ne-a făcut să dăm acestei 
culturi numele de cultură de tip Luka Raikoveţkaia - Hlincea I. 

Fragmente dintr-o oală lucrată cu mîna cu alveole pe buze, identică 
ca factură şi formă cu cele de la Hlincea I, au fost descoperite şi in Transil
vania de apus la Biharea (regiunea Oradea) 2• Descoperirea de la Biharea 
este în strînsă legătură cu descoperirile de acest fel de la Ujgorod (= Ungvar} 
din regiunea subcarpatică. 

In centrul Transilvaniei la Moreşti şi Moldoveneşti s-au găsit de asemenea 
fragmente ceramice provenind din oale şi tigăi foarte apropiate de cele din 
aşezarea Hlincea I 3• La Cipău - Sf. Gheorghe a fost descoperită ceramica 
lucrată cu mîna împreună cu ceramica lucrată la roată 4• Trebuie să menţio
năm însă faptul că pe cînd ceramica lucrată pe roata primitivă de la Hlincea I 
are un aspect grosolan, vasele de la Cipău - Sf. Gheorghe sînt lucrate pe 
o roată mai perfecţionată şi au afinităţi mai degrabă cu ceramica de acelaşi 
fel cunoscută mai ales pe valea Dunării mijlocii. 

La seria descoperirilor din centrul Transilvaniei mai trebuie să adăugăm 
şi vasele găsite intîmplător in apropierea Tîrgului Secuiesc împreună cu o 
sabie (azi pierdută) şi o zăbală 6 • Dintre cele patru vase, unul este de tip 
Praga 6 • 

Aceste complexe din centrul Transilvaniei constituie - după părerea 
noastră - o variantă a culturii Luka Raikoveţkaia - Hlincea I. 

Cultura Luka Raikoveţkaia - Hlincea I, fiind răspîndită pe un spaţiu 
atît de vast, a avut fără îndoială şi o serie de variante regionale, pe care încă 
nu le cunoaştem, dar care se vor contura din ce in ce mai clar, o dată cu 
înmulţirea cercetărilor. 

Pentru încadrarea cronologică a culturii Luka Raikoveţkaia - Hlincea I, 
avem pe de o parte o serie de date stratigrafice, iar pe de altă parte in unele 

1 V.K. Goncearov, Pau1>0Be1f1>oe aopoauUfe, Kiev, 1950, p. 10-13 şi pi. I; idem, 
Pa6omr.i BOJ11>HC1>oi e1>eneau1fii, 1948, ln ApxeoJ1oau'IHi llaM1'm1>u J!CCP, III, Kiev; 1952, 
p. 169--181. Prin bunăvoinţa tov. V. Goncearov am putut vedea şi materialul inedit 
care se află la Institutul de arheologie din Kiev. 

1 Fragmentele se află în colecţia Muzeului regional Oradea. 
1 K. Horedt şi colectivul, Şantierul arheologic Moreşti, SCIV, VI, 3--4, 1955, p. 646, 

fig. 3/1-5 ; idem, Şantierul •Aşezări slave în regiunile Mureş şi Cluj•, SCIV, III, 1952, 
p. 337, fig. 17/1,2, 4; M. Petrescu-Dimboviţa şi colectivul, Şantierul Hlincea-Iaşi, SCIV, 
V, 1-2, 1954, p. 238, 3; M. Petrcscu-Dlmboviţa, Rezultatele ultimelor cercetdri cu privire 
la aşezările de tip Romen-Borşevo ... , SCIV, V, 3--ft, 195lt, p. 577, nr. 5. 

' K. Horedt şi colectivul, Şantierul arheologic Moreşti, loc. cit., p. 662 şi 6ft6, 
fig. 3/6-16. 

• K. Horedt, Ceramica slavă din Transilvania, SCIV, Il,2, 1951, p.204 şi pi. VII 1/1-5. 
• Ibidem, pi. VIll/2. 
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eomplexe s-au găsit şi obiecte pe baza cărora se pot trage unele concluzii 
de ordin cronologic. 

Complexele de tip Luka Raikoveţkaia sînt suprapuse într-o serie de cazuri 
<le complexe mai noi, ce datează din perioada Rusiei Kievene. Astfel grădiştea 
<lin epoca statului Kievean, din apropierea satului Raiki, suprapune o aşezare 
mai veche cu ceramică grosolană. A doua aşezare din apropierea satului 
Raiki, caracterizată tot prin ceramică grosolană, este de asemenea anterioară 
cimitirului cu curgane din epoca statului Kievean. Pe baza acestor elemente 
V. K; Goncearov datează cele trei aşezări cu ceramică grosolană din apro
pierea satului Raiki (aoeea de sub grădişte, aceea de la punctul Zapaseka 
.şi aceea de la punctul Luka) în sec. VIII - IX 1. 

La Kiev, pe dealul -Kiselevka şi în zona numită Vladimirgorod au fost 
<lescoperite materiale asemănătoare cu cele de la Luka Raikoveţkaia, care 
.se încadrează cronologic· într-o epocă anterioară oraşului din epoca statului 
Kievean 2• La Plisnesk (r. Oleşsk, reg. Lvov), de asemenea sub grădiştea 
din sec. IX - XIII, se află un nivel mai vechi cu ceramică de tip Luka Raiko
veţkaia, pe care autorul a datat-o aproximativ în sec. VIII 3• 

Grădiştea de la Echimăuţi, datată prin monede arabe de la sfîrşitul sec. IX 
pînă în prima jumătate a sec. XI, şi aceea de la Alcedar, datată de la sfîrşitul 
sec. IX pînă în prima jumătate a sec. XII, suprapun şi ele aşezări mai vechi 
eu ceramică lucrată cu mîna (oale şi tigăi), sau cu ceramică îndreptată pe 
roata primitivă, din sec. VIII - IX 4• 

O situaţie asemănătoare cu aceea de la Echimăuţi avem şi la Fundul 
Herţii, unde grădiştea de la sfîrşitul sec. IX şi din sec. X suprapune, foarte 
probabil, o aşezare mai veche cu ceramică de tip Hlincea I 5• 

In sfîrşit, la Djejovi-Loza, in apropiere de Popina, aşezarea cu ceramică 
bună de tip balcano-dunărean din sec. X suprapune o aşezare mai veche cu 
-ceramică grosolană de tip Hlincea I 6• 

Datele stratigrafice amintite mai sus, precum şi altele care confirmă 
acelaşi lucru, asupra cărora nu mai insistăm, dovedesc că pentru cultura 
-de tip Luka Raikoveţkaia - Hlincea I trebuie să admitem ca dată superi
oară cel mult sec. IX. 

Prin analogie cu descoperirile de la Luka Raikoveţkaia şi Echimăuţi, 
.acele complexe, din aşezarea Hlincea I şi din celelalte aşezări de acelaşi tip, 
eare conţin atit ceramică lucrată cu mîna, cit şi ceramică lucrată pe roata 
primitivă, le datăm în sec. VIII - IX, pe cînd alte complexe (locuinţe şi 
gropi), care conţin numai ceramică lucrată cu mîna, le atribuim unei perioade 
anterioare sec. VII - VIII. Tot sec. VII şi începutului sec. VIII atribuim 
şi ceramica grosolană descoperită de Nicolae şi Emilia Zaharia la Dorobanţu 

1 V.K. Goncearov, PaiIK06ez+1>re 2opoau~ee, p. 10-13. 
2 I.I. Liapuşkin, op. cit., p. 47-48; A. M. Sovkoplias, Kepa.MU'leCKue 1to.Mn.ae1>c&i c 

.zopw Kuce.t1e61'e 6 Kue6e, KSIA,Kiev, 7. 1957, p. 101. 
3 M.P. Kucera, Pac1tonKu eopoau~a II.n,ucnecK, KSIA Kiev, fasc. 4, 1955, p. 16. 
' G.B. Fedorov, I'opoau~e E1tU.Mayz+w, p. 110. La Alcedar am putut vedea personal 

aceste materiale ln cursul săpăturilor conduse de G.B. Fedorov, din anul 1957, la care am 
luat parte. 

• C. Ambrojevici şi R. Popovici, Zur vorgeschichtlichen und mittelalterlichen Ver
gangenheit des Bezirkes Dorohoi, ln Dacia, IX-X, 1941-1944, p. 120, fig.4/19. 

8 M. I. Artamonov, op. cit., p. 6; J. Vljarova, PannecAaMnc1>as 1tepa.MuKa, p. 148. 
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(r. Iaşi} şi cea descoperită de Vlad Zirra la Bucureşti (Radu-vodă). Existenţa 
unor complexe de tip Hlincea I încă din sec. VII este dovedită şi de faptul 
că ln alte două puncte pe teritoriul Bucureştiului (la Mihai-vodă şi Curtea 
Veche} tigăile de lut caracteristice culturii Hlincea I se asociază cu o serie 
de oale, dintre care unele apropiate de tipul Praga 1• Asocierea cu oale de 
tip Praga este documentată şi ln Transilvania, in complexul descoperit hi 
apropiere de Tirgul Secuiesc, pe care l-am datat pe la mijlocul şi ln a doua 
jumătate a sec. VII. 

La Cipău-Sf. Gheorghe locuinţa cu ceramică grosolană suprapune o locu
inţă din sec. VI cu ceramică cenuşie de tipul celei găsite în aşezarea gepidă 
de la Moreşti, ceea ce indică prezenţa acestei culturi in Transilvania abia 
după dispariţia culturii gepide. Complexul de la Cipău-Sf. Gheorghe îl datăm 
aproximativ in sec. VIII 2. 

Avind in vedere datele indicate mai sus, sîntem de părere că data infe
rioară a culturii Luka Raikoveţkaia - Hlincea I, pe baza cercetărflor făcute 
pină acum, trebuie fixată în decursul sec. VII, urmînd ca prin cercetările 
viitoare această dată să fie precizată mai îndeaproape. 

Dacă examinăm cu atenţie diferitele complexe ce aparţin culturii Luka 
Raikoveţkaia-Hlincea I, atît cele de pe teritoriul U.R.S.S. cit şi cele de 
pe teritoriul ţării noastre, observăm că această cultură a avut o evoluţie. 
Astfel in unele complexe, ca de exemplu la Kiev (dealul Kiselevka), unele 
complexe de la Hlincea I, Dorobanţu, Bucureşti (Radu-vodă) etc., a fost 
descoperită numai ceramică lucrată cu mina. Aceste complexe sint atribuite 
sec. VII - VIII şi formează etapa timpurie a culturii Luka Raikoveţkaia -
Hlincea I. ln alte complexe, vasele lucrate cu mina se asociază cu vase lucrate 
pe roata primitivă, ca de exemplu în unele de la Hlincea I, Luka Raikoveţkaia, 
Echimăuţi, Alcedar etc. Aceste complexe sînt datate în sec. VIII - IX şi 
formează etapa mijlocie a aceleiaşi culturi. În sfîrşit, în alte complexe majo
ritatea vaselor sint lucrate la roata primitivă, vasele lucrate cu mina fiind 
destul de rare. Acestea formează etapa tirzie a acestei culturi, care face tre
cerea spre ceramica mai evoluată a sec. X. 

Din punct de vedere etnic, rultura Luka Raikoveţkaia aparţine triburilor 
slave răsăritene, care ocupau teritoriul din dreapta Niprului, de unde au 
înaintat spre sud în Moldova, iar prin valea hutului au ajuns în regiunea 
Dunării inferioare şi în Cîmpia romînă. Această deplasare a triburilor slave 
răsăritene purtătoare a culturii de tip Luka Raikoveţkaia - Hlincea I a 
avut loc treptat, în cîteva etape succesive pe care nu le putem incă preciza 
din lipsă de material mai bogat. De asemenea, nu ştim încă nici felul în care 
s-a petrecut contactul intre noii veniţi şi populaţia locală, deoarece deocam
dată lipsesc descoperirile arheologice care să ne ilustreze această situaţie. 

Trebuie să menţionăm însă faptul că în inventarul ceramic al culturii 
Luka Raikoveţkaia - Hlincea I (la Luka Raikoveţkaia, Hlincea I şi Spi
noasa} se intîlnesc vase ce nu sînt caracteristice pentru slavi 3 , intre care 

1 Materialele le-am putut vedea prin bunăvoinţa tov. D.Y. Rosetti şi Seb. Morintz. 
2 K. Horedt şi colectivul, Şantierul arheologic Moreşti, loc. cit., p. 66.2, încadrează 

acest complex între sec. VII şi X, fără să-l dateze mai precis. 
8 SCIV, V, 1-2, 1951., p. 315, fig. liB mijloc. 
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menţionăm în chip special castroanele de formă semisferoidală. Ele se întîl
nesc adesea la populaţiile nomade şi seminomade 1• Prezenţa lor însă în 
aşezările indicate mai sus arată că triburile slave răsăritene au venit în contact 
cu o populaţie nomadă de la care au împrumutat aceste forme ceramice. 
Noi credem că populaţia nomadă cu care slavii răsăriteni au venit în contact 
au fost avarii sau eventual hazarii. 

Descoperirile de la Ujgorod şi Biharea au aceleaşi trăsături ca şi com
plexele din dreapta Niprului şi Moldova; de aceea noi le atribuim tot unor 
triburi slave răsăritene, care, probabil, in sec. VII, sub presiunea unor populaţii 
nomade, au fost dislocate din dreapta Niprului şi de pe cursul superior al 
Nistrului şi au fost silite de a trece Carpaţii, aşezîndu-se în regiunea Tisei 
superioare şi a afluenţilor săi. O parte a acestor triburi slave răsăritene, aso
ciate cu avarii şi cu triburi slave apusene, pătrund pin~ în centrul Transil
vaniei. Datorită noilor influenţe pe care aceste triburi slave răsăritene le-au 
suferit pe noul teritoriu, unele trăsături ale culturii lor materiale se schimbă. 
Astfel se pot explica unele diferenţe constatate în pasta ceramicii şi în tehnica 
de execuţie a vaselor descoperite în complexele din centrul Transilvaniei 
şi cele descoperite în Moldova. Nu ar fi exclus ca prezenţa într-o serie de cimi
tire avare (Kiskoros, Ullo etc.) 2 a unor vase lucrate cu mina şi ornamentate 
cu alveole pe buză să se explice tot prin relaţiile dintre avari şi triburile slave 
răsăritene din regiunea Tisei superioare. 

Se pune întrebarea care a fost soarta triburilor slave răsăritene în secolele 
următoare? 

In centrul Transilvaniei, această variantă a culturii Luka Raikoveţkaia 
- Hlincea I nu mai este atestată în sec. IX, ceea ce dovedeşte că purtătorii 
ei au fost asimilaţi destul de repede. Aceeaşi soartă putem presupune şi pentru 
purtătorii culturii Luka Raikoveţkaia - Hlincea I de la Biharea. Triburile 
slave răsăritene din regiunea Ujgorodului au rămas pe loc, dezvoltindu-se 
în strînsă legătură cu triburile slave de dincolo de Carpaţi. Aceste triburi 
sint pomenite de cronica lui Nestor sub numele de croaţi albi 3 • În secolul X, 
croaţii albi se pare că ocupau atît împrejurimile Ujgorodului in regiunea 
intracarpatică, cit şi cursul superior al Prutului dincoace de Carpaţi. Vecini 
cu ei pe Nistru trăiau tiverţii 4 • Triburile slave răsăritene ajunse pe valea 

1 M.I.Artamonov, Cpeane8e1'o8&ie noce.11eHUR na HUJICHeM J(ony, Moscova-Lenin
grad, 1935, p. 33, fig. 13. Un vas de bronz avind aceeaşi formă a fost găsit şi într
un mormînt avar de la Totipuszta (R.P.U.), datat cu o monedă bizantină în sec. VII. 
J. Hampei, Alterthiimer des friihen Mittelalters im Ungarn, Budapesta, 1905, voi. III, 
pi. 266/17. Se pare că străchinile semisferoidale prezentate mai sus îşi trag originea din 
vase de acelaşi fel documer.tate la lnceputul erei noastre în Asia Centrală ; cf. S.S.Soro
kin, o aamupo81'e u m0.111'08aHUU KeH1'0.llbC1'0ZO MOZU.llbHU1'a, KS, 64, p.9, fig.1/2. 

2 T. Horvăth, Az iillăi es kiskiirosi a11ar temetii, Arch.Hung, XIX, 1935, pi. XXXIX/ 
16-20; J. Hampei, op. cit., III, pi. 136/2; pi. 138/ morm.3, nr. 28. Un astrei de vas 
lucrat cu mina şi ornamentat cu alveole pe buză există şi în colecţia Muzeului regional 
din Timişoara. Vasul provine din Banat. 

8 Cronica lui Nestor ii aminteşte printre triburile slave răsăritene; cf. llo8ecmr, 6pe
Mennwx .11em, I, Moscova-Leningrad, 1950, traducere rusă, p. 210 şi 220. 

' Ibidem, I, p. 210, G.B. Fedorov, Tu6eplfbl (ua umoeo8 pa6omw c.11a811,1to-J(necm
po8c1'0ii. a1>cneau1ţuu HHMK AH CCCP 6 1950 e.), VDI, 1952, 2, p.250--259; idem, 
C.t1a61/,/te IJoanecmpo6&11,, în Vestnik Akademii Nauk SSSR, 2, 1952, p. 92-101. 
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Dunării au fost de asemenea asimilate de populaţia locală într-un timp scurt, 
deoarece tn sec. X cultura lor materială nu o mai avem atestată. 

ln aşezările slave din dreapta Niprului, cit şi în cele din regiunea Nis
trului şi Prutului superior, la Echimăuţi, Alcedar, Lukaşevka, Ţarevka, 
Fundul Herţii etc., se poate urmări o trecere treptată de la cultura slavă 
timpurie de tip Luka Raikoveţkaia - Hlincea I, la cultura slavă din epoca 
statului Kievean. Această trecere treptată se constată arheologic atît prin 
păstrarea tipului de locuinţă, cit şi prin păstrarea anumitor forme ceramice. 
Astfel tigăile de lut, lucrate cu mina, frecvente şi caracteristice pentru cultura 
Luka Raikoveţkaia - Hlincea I, evoluează prin forme intermediare, lucrate 
la roata primitivă, spre forme mai perfecţionate lucrate la roata cu invirtiri 
repezi. Ele păstrează însă în sec. X-XII aceeaşi formă ca şi tigăile grosolane 
din sec. VII- I X, dar sint lucrate într-o tehnică bună. Aceeaşi trecere se 
constată şi la alte forme ceramice 1. 

Dacă în aşezarea de la Fundul Herţii se poate constata o trecere treptată 
de la cultura slavă timpurie din sec. VII - IX, la cultura slavă mai avansată 
din sec. X - XII, nu acelaşi lucru se petrece în restul aşezărilor descoperite 
pînă în prezent în Moldova. 

Astfel, aşezarea Hlincea II, datată în sec. X - XII 2 (care suprapune 
parţial aşezarea mai veche Hlincea I), are în inventarul ceramic tipuri de vase 
de provenienţă diferită. Unele fragmente au trăsături comune cu cele desco
perite în aşezările slave de pe Nistru! superior (Echimăuţi, Alcedar etc.). 
Alte tipuri de vase şi motive ornamentale se leagă de ceramica cunoscută 
pe valea Dunării şi în Peninsula Balcanică. In sfîrşit, o serie de forme şi 
motive ornamentale ne dovedesc o influenţă venită aici prin intermediul 
populaţiilor nomade (pecenegi, cumani) 3 • Dintre formele destul de frecvente 
în aşezarea de la Hlincea II, fac parte şi căldările de lut. Se cunosc două tipuri 
de astfel de căldări: mai rar se întîlnesc fragmentele de căldări de tip Saltovo 
cu buza subţire la fel cu aceea a oalelor 4 şi mai frecvente sînt căldările de 
lut cu buza îngroşată în exterior şi formă de colac şi teşită orizontal 5• 

Căldările de tip Saltovo au putut pătrunde aici din răsărit cu diferitele 
populaţii migratoare, dar nu ar fi exclus ca ele să fi ajuns aici şi din sud. ln 
privinţa felului în care s-a dezvoltat tipul de căldare cu buza teşită orizontal, 
nu avem încă date concludente. Noi credem că această formă de vas s-a 
dezvoltat pe valea Dunării inferioare şi mijlocii, avînd la origine fie tipul 
Saltovo, fie căldările de metal, foarte apropiate ca formă, din epoca romană 
tîrzie, deoarece această formă, aşa cum apare ea la noi, nu este cunoscută 

1 Prin bunăvoinţa tov. G.B. Fedorov am putut studia materialele provenite din 
săpăturile expediţiei pruto-nistriene, aflate în Muzeul arheologic de pe lingă Institutul 
de istorie din Chişinău, cit şi pe teren, materialele din săpăturile de la Alcedar şi Luka
şevka din anul 1957. 

1 Avînd în vedere căldările de lut de tip Saltovo descoperite aici, care prin ana
logie cu cele de la Garvăn se datează ln sec. X, cit şi alte fragmente ceramice şi obiecte 
care ne indică aceeaşi dată, socotim că aşezarea Hlincea II a existat încă din sec. X. 

3 M. Chişvasi-Comşa, Unele concluzii istorice pe baza ceramicii din sec. VI-XII, 
SCIV, VIII, 1-~. 1957, p. 287. 

' Materialul se află in Muzeul de antichităţi din laşi. Am putut studia aceste piese 
prin bunăvoinţa prof. M. Petrescu-Dlmboviţa. 

6 M. Petrescu-Dîmboviţa, Şantierul Hlincea-Iaşi, SCIV, IV, 1-2, 1953, p. 319, 
fig. 6/5-6. 
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pînă în pre:ent în regiunea Donului şi a Mării de Azov. Din valea Dunării 
ea s-a răspindit apoi şi în teritoriile învecinate. In aşezarea Hlincea II acest 
tip de vas putea ajunge numai dinspre Dunăre, deoarece aceste căldări nu 
se întîlnesc nici la triburile slave răsăritene din imediata lor apropiere şi nici 
în nivelele atribuite populaţiilor nomade (pecenegi, kasogi, cumani etc.) de 
la Sarkel şi Taman 1. 

Fără îndoială că, în afară de aceste căldări, mai vin din sud şi unele tipuri 
de oale pe care din cauza stării fragmentare a materialului nu le putem analiza 
prea amănunţit. Tot din sud vine în Moldova decorul executat cu rotiţa, ca 
şi obiceiul de a ornamenta partea interioară a buzei 2• Decorul executat 
cu rotiţa nu se întîlneşte de loc în aşezările slave de pe Nistru; în schimb 
el este foarte frecvent în regiunea Dunării inferioare. 

In aşezarea Hlincea II lipsesc cu totul tigăile de lut, formă foarte frec
ventă în asezările slave răsăritene din imediata vecinătate. 

In sfîrŞit, legăturile aşezării Hlincea II cu sudul sint dovedite şi printr-o 
fusa iolă cu semn de proprietate în formă de Y, reprezentînd la origine o rună 
protobulgară, semn destul de frecvent intîlnit pe diferite obiecte din Peninsula 
Ba Jcanică 3 • 

De asemenea în aşezarea de la Spinoasa, în afara fragmentelor ceramice 
de tip Hlincea I, au fost descoperite şi altele, lucrate la o roată cu invirtiri 
destul de repezi, ornamentate pe corp cu linii orizontale, iar în jurul gîtului 
~u o bandă de linii în val. Fragmentele provin din oale fără toartă, cu umerii 
puternic boltiţi, gîtul bine profilat şi buza îngroşată in formă de colac 4• 

Aceste fragmente au analogii apropiate în ceramica nivelelor inferioare de la 
Garvăn şi ale altor aşezări din valea Dunării. După informaţiile primite de 
la Dan Teodoru, ceramica roşie, descrisă mai sus, de la Spinoasa se asociază 
şi cu ceramica cenuşie, ornamentată prin lustruire, de tipul celei cunoscute 
pe valea Dunării 6. Noi încadrăm ceramica roşie şi cenuşie de la Spinoasa 
în aria culturii balcano-dunărene. Din punct de vedere cronologic, o atribuim 
sec. X, prin analogie cu descoperirile asemănătoare de la Garvăn 8 , şi o 
socotim posterioară ceramicii de tip Hlincea I descoperită în aceeaşi aşezare. 

Pe teritoriul Moldovei se mai cunoaşte încă ceramica de tip balcano
dunărean din sec. X, din cercetările de suprafaţă făcute de M. Petrescu
Dîmboviţa în fostul judeţ Covurlui, la Cavadineşti, Şerbăneşti, Drăgăneşti 

1 Informaţii primite de la S.A. Pletneva. 
2 M. Petrescu-Dlmboviţa şi colectivul, Şantierul Hlincea-Iaşi, SCIV, IV, 1-2, 1953, 

p. 319, fig. 6/1-2; idem, SCIV, V, 1-2, 1954, p. 241, fig. 4/9, 10 şi 12. 
3 Ibidem, SCIV, IV, 1-2, 1953, p. 321, fig. 7/2. Kr. Miiatev, La ceramique sla1>e en 

Bulgarie et son importance pour l'archeologie sla1>e des Balkans, Sofia, 1948, p. 19, fig. 13. 
Semne asemănătoare se lntilnesc adesea şi pe materialele de construcţie de Ia Pliska, 
Madara etc. 

' Informaţii primite de la prof. M. Petrescu-Dlmboviţa. Materialele se află ln Mu
zeul de antichităţi din laşi. 

• Materialele provin din săpăturile efectuate la Spinoasa de Anton Niţu şi Dan 
'feodoru. 

• M. Chişvasi-Comşa, Unele concluzii ... , loc. cit., p. 279 şi pi. 1-11. Această cul
tură balcano-dunăreană are o serie de variante atlt Ia nord cit şi la sud de Dunăre. Din
tre acestea noi am deosebit unele, ca grupa Camena, grupa Mircea-vodă-Capidava, grupa 
Garvăn, grupa Dărnăroaia, grupa Greaca etc. (ibidem, p. 273 şi urm.), urmind ca prin 
cercetările viitoare să se delimiteze mai clar aria lor de răspindire şi să se precizeze 
şi alte grupe existente la nord de Dunăre. 

41 - c. 880 



L::;:===============================================P~14,„c 
Fig. 1. -:!\figraţia slavilor de răsărit pe teritoriul R.P.R. între sec. VII şi IX. 
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Fig. 2. - Pătrunderea populaţiei străromlneşti şi slave de sud în sec.X. 
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trebuie să ne închipuim însă această graniţă ca fiind rigidă. Influenţe reciproce 
există şi de o parte şi de alta. Astfel, în grădiştea de la Echimăuţi au fost 
descoperite fragmente ceramice ornamentate cu linii orizontale avînd pe 
umeri « meandre » incizate, decor care îşi găseşte analogii apropiate în Cîmpia 
romînă la Militari 1 în apropiere de Bucureşti şi la Madara în Bulgaria z. 
D~ asemenea, în aşezarea Hlincea II, după cum am mai amintit mai sus, 
există elemente care ne dovedesc legături cu triburile slave răsăritene din 
regiunile învecinate. 

In sec. XI - XII populaţiile nomade se înmulţesc din ce în ce mai 
mult în regiunile de stepă, de unde îşi intensifică atacurile lor asupra populaţiei 
stabile din regiunile învecinate. După cum ne arată cercetările Expediţiei 
pruto-nistriene, în decursul sec. XII, cam pe la mijlocul acestui secol, în 
urma loviturilor continue ale populaţiilor nomade pecenego-cumane, triburile 
slave răsăritene de pe cursul superior al Nistrului şi al Prutului trebuiră 
să se retragă mai la nord, rămînînd pe loc numai o parte mai mică de populaţie 
în regiunea de codri, populaţie care locuia în aşezări neîntărite răsfirate ici 
si colo 3• 

' In acelaşi timp. statul feudal maghiar îşi întinde stăpînirea în Ardeal 
pînă în cotul Carpaţilor 4• Din teritoriile ce vor intra în componenţa statului 
maghiar, prin pasurile Carpaţilor va pătrunde populaţie veche romînească, 
care înaintînd în Moldova în cîteva etape, va grăbi procesul de asimilare a 
populaţiei slave rămase neasimilată încă şi a populaţiei nomade. De data 
aceasta procesul de romanizare nu se va mărgini numai la partea sudică şi 
centrală, ca mai înainte, ci se va extinde şi asupra nordului Moldovei. 
Prezenţa elementului vechi romînesc în nordul Moldovei în sec. XII 
este atestată şi de izvoarele scrise. Avem în vedere aici menţiunea făcută 
de Nicetas Choniates în anul 1164 despre Andronic Comnenul, care a fost 
prins de păstorii vlahi la graniţa Galiţiei 5 • 

Jn concluzie, putem afirma că la romanizarea definitivă a Moldovei. 
au luat parte două ramuri: una sudică, venită in sec. X cu elemente de cul
tură balcano-dunăreană 6, şi alta transilvană pătrunsă în sec. XI -
XII 7, a cărei cultură materială nu o cunoaştem încă şi care rămîne să se 
definească în cursul cercetărilor viitoare. 

l\lARTA CHTŞVASl-COMŞA 

1 Informaţii primite de la D.Y. Rosetti. 
1 K. Miiatev, La ceramique slaPe ... , p. 38, fig. 28/B. 
3 G.B. Fedorov, Descoperirile arheologice din R.S.S. MoldoPenească priPind mileniul 

I e.n. Comunicare ţinută la Bucureşti, martie 1957, manuscris, p. 11. 
• Problema pătrunderii treptate a ungurilor în Ardeal a fost studiată pentru pri

ma dată pe baza datelor toponimice de J. Karacsonyi in lucrarea HalPany Pond.sok haiank 
Sz-lstPO.n korabeli hattirairol, în Szazadok, 1901, fasc. 4-5, şi reluată apoi de K. Horedt, 
care a coroborat datele toponimice cu cele arheologice. Concluziile lui K. Horedt cu pri
vire la etapele pătrunderii au fost expuse în SCIV, II I, 195:!, p. 342. 

6 Nicetas Choniates, De Manuelo Comneno, IV, p. 171, ed. Bonn. 
• Din informaţiile primite de la Florea B. Florescu pătrunderea unei populaţii 

sudice este confirmată şi de datele etnografice. In Moldova costumul şi tipul de locuinţă 
au afinităţi cu cele din Muntenia. 

7 Pătrunderea unei populaţii venite din Ardeal ln Moldova este confirmată de o 
serie de date lingvistice. Informaţii primite de la Acad. E Petrovici şi G. Ivănescu. 
In legătură cu această problemă cf. şi Gheorghe lvănescu, Problemele capitale ale Pechii 
romîne literare, laşi, 1948, p:l68-188 şi literatura indicată acolo. 
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BOCTOqHbIE CJIAB..sIHE HA TEPPHTOPIUI PHP 

M IIPOHHKHOBEHHE POMAHCKOro 3JIEMEHTA 

85 

B MOJI.II.ABIIIO HA OCHOBAHHH APXEOJIOrHqECKIIX .IJ.AHHbIX 

KPATKOE CO.UEP)KAHHE 

B npoQecce u3yqemm MaTepuam.Hoii KyJILTypbI cJiaBHH aBTop npuxogHT 
K 3a1<moqeHmo, qTo Ha TeppHTopmo PHP npoHHKaJIH pa3JIHqHbie cJiaBHHCKHe 
nJieMeHa, nocrenelllio nepeceJIHBumecH c10ga H3 pa3JIHqHbIX o6Jiacreii. IloMHMO 
paHHHX cJiaBHH - HOcHTeJieii KYJI"TYPbI THIIa Ilpara- B VI-VII BD. Ha TeppH
TOpHH PHP 6bIJIH li3BeCTHbl BOCToqHbie CJiaBHHe - HOCliTeJIH KYfilTYPbl rmrnqa I, 
3anagHbie CJiamrne, o KOTOpbIX CBH,[\eTeJILCTBYIOT HaxO):\KH B Tpattcruu.BaHliH 
B Hyrncpa.JIJY, CoMerneHH HAP· u, HaKOHeQ, IOH<Hbie CJiaBHHe, npoHHKlliHe K ceBepy 
OT .UyHaH R nepliog JKCilaHCHH nepBoii 60Jirapc1<oii gepmaBbI e IX B • 

.il.JIH H3yqeHHH MaTepHam.HOH KYJILTYPbl BOCTOqHbIX CJiaBHH oco6elllioe 3Ha
qeHHe HMeeT noceJieHlie rJIHHqa I 6JIH3 ..sicc. 3TO IlOCeJieHHe xapaKTepli3YeTCH 
I10.JIY3eMJIHHl<aMH, HaxOgHI.QHMHCH Ha r.JIYforne 0,55 M, pa3MepaMH 06b1qHo B 3-
4 M; B yr.JI)' HaxOgHTCH rmmo6HTHbie HJlll KaMeHHbie neqli B BHge IlO,[\KOBbl. 
06HapymeHHbIH B noceJieHHH HHBeHTapL COCTOHT, rJiaBHbIM o6pa30M, li3 <l:>par
MeHTOB rJIHHHHOH nocy,[\bl H KOCTeH lliHBOTHbIX; KpoMe Toro 6bIJili HaiigeHbI CJie
,J:\ylOI.Qlie o6"heKTbI: rJIHHHHoe 6HKOHliqec1<oe yceqeHHOe npHCJIHQe " <1eTb1pex
yroJILHaH 6pOH30BaJI npH)l{l<a . .II.aepQeii O,[\HOH H3 neqeu CJIY>KlUI mepHOB. 

rpy6WI rJillHHHaH nocyga JieIIHaH HJlll o6pa60TaHa Ha IlpHMHTHBHOM rOH
qapHOM Kpyre. Han6oJiee 06b1qffb1MH ct>opMaMH HBJIHIOTCH roprnKH pa3JIHqHbIX 
pa3MepoB, rJIHHHHbie CKOBOpO,I:\bl pa3JIHqHoH BeJIH'lllHbl li, peme, MHCKH c BbICO
KHMH creHKaMH (10-12 cM) li oKpyrneHHbIM AHOM (SCIV, IV, 1-2, 1953, crp. 
324, pHc. II; SCIV, V, 1-2, 1954, crp. 237, pHc. 3; SCIV, VI, 3-4, 1953, 
crp. 691, pHc. 3; SCIV, V, 1-2, 1954, crp. 315, pHc. 48, nocepegHHe). <l>opMa 
3THX IlOCJie,[\HHX 3aHMCTBOBaHa y KO'IeBHHKOB (aeapOB HJIH xa3apoB). 

KepaMHKa, aHaJIOrliqHaH KepaMHKe IlOCeJieHHH rJIHH'la I, 6blJia o6HapymeHa 
noqTH noacrogy Ha ceBepe H B QeHTpe MoJIAOBbI (CnHHoaca, .IJ.aHernTH, HHKOJIHHa, 
BaJIH-Jlyny.Jl)'H, ..siccbl, ropO,I:\HlllTH Ha IlpYTe, <l>ytt;zyJI-XepQHH, EbipJiag li 
T. g., Ha PyMbIHCKOH paBmme (JlHWKOTHHKa, Eyxapecr-Pagy-BogJ) H B gomme 
.il.YHWI (rpHKa, Ilpyttgy, MJHJCTHpH H e HapogHoii Pecny6JIHKe EoJirapHH
IlonHHe). 3TH HaxO.In<H MOmHO Bl<JUO'IHTL B apean KYJILTYPbI, H3BeCTHOH B CCCP 
Ha npaeo6epeH<be ,UHenpa, e 6acceiiHe cpegHero " eepXHero ,UHecrpa, y aepxoBLH 
IlpYTa H B 3aKapnaTcKoii o6JiaCTH B Ymropoge. Cpegu KOMIIJ1e1<coa Ha Teppu
TOpHH CCCP caMhIM H3BeCTHbIM na.MHTHHKOM HBJIHeTCH Ce.mn.Qe JlYKa-PaHI<o
eeQI<aJI 6JIH3 cena Pafuill EepgHqeacKoro paii:oHa. 

ABTOp HaJbIBaeT JTY KYJILTYPY Jly1<a-PaHI<oeeI..µCaJ1-rmmt1a I. 
BapHaHT JTOH KYJILTYPbl H3BecreH B QeHTpe TpaHCHJILBaHHH B MopelllTH, 

MOJI,[\OBeHernm, qHII3y-Cct>. reopre H Tb1pry-Ce1<yec1< H B 3ana,wmu TpaH
CHJILBaHHH B Euxape. 

c xpOHOJIOrH'leCKOH TOqKH 3pemrn: KYJILTYPa JlYKa-PaHKOBeI..µCaJI-rJIHHqa I 
ornocHTcH 1<0 BTopou noJioBHHe VII a go IX a. Bl<JUOqHTe.JILHo. 

c 3THHqecKOH TO'IKH 3peHHH OHa OTHOCHTCH K BOCTO'IHOCJiaBHHCl\HM nJie
MeHaM, pacceJIHBlllHMCH Ha npaeo6epeH<be ,UHenpa u B 3anagHou noJIOBHHe YCCP, 
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B ceeepHoli nonoeHHe Mo;maBCKOH CCP H B Mo.JI)l;oee, OTKy,11;a OHH npoHHKaJIH 
H IO>KHee, .n:o ,Izymul. Haxo,rom B Y)f(I'()po,11;e H liHXape TaK>Ke cs.1138.Hhl c eoc
TOqJIOCJiaB.llHCKHMB WICMeHaMH, KOTopL1e s VII s., no-BimHMOMy, 6LJJIH BLJTec
HCHLI aa KapnaTLI no.n: y,n:apoM Kot1eeHBKoe H ocCJIH s o6naCTH BepXHeii THccbI 
H ee DpHTOKOB. 'l!acn. 3THX IlJICMCH BMCCTC c IlJICMCHaMB aBapoB H 3ana,n:HLIX CJlaB.llH 
npoHHKaCT .n:o l.lCHTpa TpaHcwn.BaHHH (MopellITH H T • .o;.). 

B TpaHcwn.BaHHH H Myirremm BOCTO't!HO CJiaB.RHCKHe nJieMeHa cpaBmrre.m.eo 
6LICTpO accHMWIHpOBaJIHCb; B X B. yme He scrpet1aeTc.11 CJie,n:oe HX MaTCpHa.llbHOit 
KYJibT}'PLI. 

B npH.D;HecrpoBcKHX CJiaBfillCKHX nocenelDl.llX (e MCCP) H s nocenemm B 
<l>yiwne-X3p~ (.IJ;opoxoikKHii paifoe) Ha ceeepe Mo;moBLI MO)KHO Ha6JIIO,n:aTb 
nocrene1D1Lrli nepexo.n: OT paHHecJiaB.RHCKOH eym.zypLI THna JlYKa-Pali:KoBel.lKa.R
rJIHHtia I, VII-IX BB. K ic..'Ja.B.Jll:JCKOH eym.zype X-XII BB., xapaKTepHOH 
.D;JI.11 anom l<HesCKoro rocy.n:apCTBa. 

IIoceneHHe e l.lCHTpe H Ha rore Mo.JI)l;OBLI (I'JIHH'tla II, CnHHoaca, Kaea)J;HHeWTH 
I.llep63HellITH, .IJ;p3raHeIIITH, Kpmmq}loe H T . .o;.) cB.113aHLI c noceneHHRMH e .n:omme 
.IlyHa.11 H Ha lia.m<aHCKOM nonyocrpoee. Ilo MHeHHIO aBTopa, HOCHTeJieM 3TOH 6aJIKaHO
.n:yua.itCKoit K)'JlbT)'pLI .llBJIJICTC.11 IO>KHoe HaceneHHe, nepeceJIHBweec.11 B Mo.JI)l;oey 
s X e., as HeKOTOpLIX o6nacr.RX, B03MO>KHo, He IX e. B cocraB 3Toro HaceneHH.11 
BXO.D;HJIH pOMaHCKHe H JO>KHOCJiaBJIHCKHe 3JieMeHTLI. I'paHHl.la Me>K.D;y BOCTO'tlHO
CJiaBJIHCKHMH nJieMeHaMH (6eJIL1e xopBaTLI, THBepl.lbl) H IlOJIBHBWHMHC.11 Ha TCppH
TOpHH Mo;moBLI npHWeJibl.laMH c rora npoxo.o;HJia npH6JIH3HTCJibHO e.n:om. .D;OJIHHLI 
peKH )l{mrom (TeppHTOpH.11 PHP) H .D;OJIHHLI peKH liLIK (TeppHTOpH.11 MCCP). 3zy 
rpaHHl.lY He CJie.n:yCT npe.D;CTaBJIJITb ce6e HeilO.D;BIDKHOH, TaK KaK o6e CTOpOHLI no,11;
sepra.JIHCb B3aHMHOMY BJIHJIHHJO. 

B XI-XII BB. no.n: nocro.RHHLIMH y,11;apaMH net1eHeroe H nonoeqee BOCTOtIHO
CJiaB.11HcK11e nJieMeHa IlpH,D;HeCTpOBb.11 6LIJIH BLmy)l(,!l;eHLI OTCTYillITb K ceeepy; 
ocraeanac1> JIHWb He3Hat1HTeJibHa.11 t1aCT1> HaceneHH.11, o6HTaBwero B c~ax 
H B necHCTLIX paifoHax. B 3TOT me nepHo,n: B TpaHCHJibBaHHH HMeeT MeCTo 
3KCilaH CH.11 BeHrepCKoro qieo.n:a.m.Horo rocy.n:apcrea, ecne.o;creHe qero "IaCT& 
.n:peeHero pyMLIHCKoro HaceneHH.11 3TOH o6nacrH nepexo.n:uT e Mo;moey, 
ycKop.11.11 npoqecc accHMHJI.111.lHH Haxo.o;.111Qeroc.11 TaM cnae.11HcKoro HaceneHH.R H 
KO"IeBHHKOB. 

Ha 3TOT paa npol.lecc poMaHH3aQHH He orpaHHtJH.BaeTc.11, KaK npe)l(,!l;e, TOJibKO 
IO>KHOH H lleHTpa.m.Hoit "IaCTbro; OH oxeaTLIBaeT TaJOKe ceeepHyIO "IaCTb Mo;moBLI 
H liYKOBHHLJ. O npHcyTCTBHH .n:peeHero pyMLIHCKoro 3JieMeHTa Ha ceeepe Mon
.D;OBLI B XII B. CBH.D;CTem.CTeyIOT H nHC1>MeHHL1e HCTO"IHHKH (HHKHTa Al<oMHHaT 
De Manuelo Comneno, IV, crp. 171, lioHH). 

B 3aHJIJO"IeHHe aBTop YTBep>«.n:acr, 't!TO npoqecc OKOH<IaTeJlbHOH poMaHH3!lllHH 
Mo;moBLI o6yCJioBJieH .n:eyM.R 3JieMeHTaMH - JO>KHLIM, npoHHKWHM B X e. c 
3JieMeHTaMH .n:yHaHCK0-6aJIKaHCKOH KymrypLI, 11 TpaHCHJlbBaHCKHM, npOHHKWHM 
B XI-XII BB. MaTepHa.m.Ha.11 Kym.rypa 3Toro nocne.n:ttero eI.Qe He 113yt1eHa H no.n:
Jie>KHT YTO't!HeHHJO B xo.n:e .n:a.m.HeitwHX 11ccne,11;oeaJUiu. 

OEbRCHEHHE PHCYHKOB 

Pec. 1. - TiepeceneHHe BOCTO'IHblX cnas.11u Ha Teppmopmo PHP B nepeo.z:t VII-IX BB. 
Pec. 2. - TipoHHKHoBeHHe .z:tPesuepyMbIHCKoro H K>>KHOCJiaBHHCKoro uaceneHHH B X e. 



15 SLAVU DE RASAIUT PE TERITORIUL B..P.JL 87 

LES SLAVES ORIENTAUX SUR LE TERRITOIRE 
DE LA ROUMANIE ET LA PENETRATION DE L'ELEMENT ROMAN 

EN MOLDAVIE A LA LUMIERE DE L'ARCHEOLOGIE 

Rf:SUMf: 

L'etude de la civilisation materielle des Slaves a permis a l'auteur d'a
boutir a la conclusion que Ies diff erentes tribus slaves qui ont penetre sur 
le territoire de la Roumanie y sont arrives en plusieurs etapes, venant de 
regions diff erentes. Outre Ies premiers Slaves (VJe - VIie siecles), qui ont 
apporte la civilisation du type Prague, le territoire de la Roumanie a connu 
aux VIIie - xe siecles des Slaves orientaux porteurs de la civilisation 
du type Hlincea I, des Slaves occidentaux, attestes en Transylvanie a 
Nuşfalău, Someşeni, etc., et enfin, des Slaves meridionaux, parvenus au 
Nord du Danube a l'epoque d'expansion du premier Empire bulgare, 
au 1xe siecle. 

L'etablissement de Hlincea I, proche de Jassy, revet une importance 
particuliere pour l'etude de la civilisation materielle des Slaves orientaux. 
II est caracterise par des habitations a demi creusees dans la terre (-0,55 m), 
dont Ies cotes ont d'ordinaire 3 a 4 m de long. Dans un coin, se trouve le 
four en argile ou en pierre, dont la base epouse la forme d'un fer a cheval. 
L'inventaire decouvert sur l'etendue de l'etablissement consiste surtout en 
fragments ceramiques et en ossements d'animaux, mais on y a egalement 
trouve une fusaiole bitronconique en terre cuite et une boucle rectangulaire 
en hronze. La porte du four etait une pierre de meule. 

La ceramique y est de facture grossiere, qu'elle soit travaillee a la 
main ou au tour primitif. Les formes Ies plus frequentes sont representees 
par des pots de differentes dimensions, par des ecuelles de diverses grandeurs. 
On n'y rencontre que rarement des ecuelles aux parois de 10 a 12 cm de haut 
et au fond spheroide (cf. SCIV, IV, 1-2, 1953, p. 324, fig. 11; SCIV, V, 
1-2, 1954, p. 237, fig. 3; SCIV, VI, 3-4, 1953, p. 691, 3; SCIV, V, 1-2, 
1954, p. 315, fig. 48, au centre). Ces dernieres representent un emprunt fait 
a une population nomade (Avars ou Khazars). 

Une ceramique similaire a celle de l'etablissement de Hlincea I a ete 
decouverte presque partout dans le Nord et le centre de la Moldavie (Spi
noasa, Dăneşti, Nicolina, Valea Lupului, Jassy, Horodiştea sur le Pruth, 
Fundul Herţii, Bîrlad, etc.), dans la plaine valaque (Lişcoteanca et au monas
tere Radu-Vodă de Bucarest) ainsi que dans la vatlee du Danuhe (Greaca, 
Prundu et Mănăstirea, en Roumanie, et Popina, en Bulgarie). Ces decou
vertes peuvent etre rattachees a une ere de civilisation plus vaste, attestee 
en U.R.S.S. sur la rive droite du Dnieper, sur Ies cours moyen et superieur 
du Dniester, sur le cours superieur du Pruth et dans la region subcarpatique -
region d'Ujgorod. Parmi Ies complexes situes sur le territoire de l'U.R.S.S., 
on connaît mieux celui de Luka Raikovetskaia qui est l'emplacement d'un 
ancien village proche du village de Raiki (district de Berditchev). 

L'auteur appelle cette civilisation, civilisation de Luka Raikovetzkaia-
Hlincea. • 
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Une variante de cette civilisation est egalement attestee en Transyl
vanie (Moreşti, Moldoveneşti, Cipău-Sf. Gheorghe et Tg. Secuiesc) et, vers 
l'Ouest, ă. Biharea. 

Au point de vue chronologique, la civilisation de Luka Raikovetzkaia
Hlincea I peut etre datee de l'epoque allant du VIl0 siccle au IX• , y compris. 

Au point de vue origine ethnique, elle appartient aux tribus slaves orien
tales qui habitaient la region situee sur la droite du Dnieper et, en general, 
la moitie occidentale de l'Ukraine, la moitie septentrionale de la Moldavie 
sovietique et la Moldavie roumaine, penetrant plus au Sud jusqu'au Danube 
Inferieur. Les decouvertes d'Ujgorod et de Biharea se rattachent aussi ă. 
des tribus slaves orientales qui, sous la pression de populations nomades, 
ont ete obligees de franchir les Carpates, probablement vers le VII• siecle, 
et se sont etablies dans la region de la Tisa superieure et de ses affluents. 
Une partie de ces tribus, associees ă. des tribus d'Avars et de Slaves occiden
taux, ont penetre jusqu'au centre de la Transylvanie (Moreşti, etc.). 

En Transylvanie et en Valachie, Ies tribus slaves orientales ont ete assez 
rapidement assimilees et on n'y rencontre plus de preuves materielles de leur 
civilisation au X• siecle. 

Dans Ies stations slaves du Dniester (R.S.S. Moldave) et dans la station 
de Fundul Herţii (district de Dorohoi), au Nord de la Moldavie, on peut 
constater une transition graduelle de la civilisation slave de la premiere 
heure (du type Luka Raikovetzkaia-Hlincea I, des Vl0 -IX• siecles) ă. 
la civilisation slave des X• -XII• siccles, caracteristique de l'epoque de l'Etat 
de Kiev. 

Les stations du centre et du Sud de la Moldavie (Hlincea II, Spinoasa, 
Cavadineşti, Şerbăneşti, Drăgăneşti, Krinitchinoe, etc.) se rattachent a 
celles de la vallee du Danube et de la Peninsule Balkanique. Les representants 
de cette civilisation balkano-danubienne appartiennent, selon l'auteur, a 
une population venue du Sud au X• siecle ou, eventuellement, dans certains 
endroits, au IX• siecle, population composee d'elements romans et d'ele
ments slaves meridionaux. La frontiere entre Ies tribus slaves orientales 
(Croates Blancs, Tivertes) et la population meridionale venue en Moldavie 
peut etre representee, approximativement, par la vallee de la Jijia (pour 
le territoire de la Roumanie) et celle du Byk (pour le territoire de la R.S.S. 
Moldave). Cette frontiere ne doit pas etre consideree etanche, car des influ
ences reciproques ont existe de part et d'autre. 

Aux XI• -XII• siecles Ies tribus slaves occidentales qui se trouvaient 
sur le Dniester ont ete obligees de se retirer vers le Nord sous la poussee con· 
tinue des Petchenegues et des Coumans. II ne resta sur place qu'une faible 
partie de la population, sur Ies anciens emplacements de villages (selişte) 
des regions boisees. A la meme epoque, l'Etat feodal magyar etendait sa 
domination en Transylvanie, provoqu:rnt la dislocation d'une partie de la 
population roumaine ancienne qui s'y trouvait et qui, en penetrant en Mol
davie, hâtera le processus d'assimilation des populations slaves et nomades 
de la contree. 

Cette fois, le processus de romanisation ne se limitera pas aux parties 
meridionale et centrale seulement, comme auparavant, mais s'etendra ega
lement au Nord de la Moldavie et de la Bukovine. La presence de !'element 
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roumain ancien dans le Nord de la Moldavie, au XIl9 siecle, est egalement 
attestee par Ies sources ecrites (Nicetas Choniates, De Manuelo Comneno, 
IV, p. 171, ed. de Bonn). 

Pour conclure, on peut affirmer qu'ă. la romanisation definitive de fa 
Moldavie ont participe deux rameaux de la population de Romains d'Orient; 
une branchc meridionale, arrivee au xe siecle, avec des elements propres a 
la civilisation balkano-danubienne, et une autre branche, transylvaine, 
arrivee aux XJe -XIl8 siecles. La civilisation materielle de cette derniere 
n'est pas cncore connue, mais l'auteur corupte pouvoir la definir par des 
recherches a venir. 

EXPLICATION DES FIGURES 

Fig. 1.-Migration des Slaves de l'Est sur Ie territoire de la Roumanie entre 
le VIl 9 el le I Xe siecles. 

Fig. 2.-Penetration de la population roumaine ancienne et des Slaves meridio
naux, au X9 siecle. 
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